



警民携手深耕辖区 余姚：“五招”组合拳夯实平安根基

为进一步深化平安建设,切实提高社区和民宅安全防范水平,有效预防和减少盗抢等可防性案件的发生,余姚市公安局针对案件防范工作现实需要和薄弱环节,全面向单位家庭纵深推进群防群治工作,持续发力构建群防群治立体化防控网络体系。



巡逻队员在街头巡逻。龚利波 摄

巡逻防控有“新招”

为确保立体化防控体系在空间上不留死角、时间上防止断档,余姚公安充分结合辖区实际,创新推广“1+2+1”模式(即:派出所派1名专职巡逻队员、社区新招2名兼职巡逻队员、社区安排1名在职党员组建社区巡逻队伍),利用专群结合工作模式,增加巡逻时空密度,做到时间空间全覆盖。

同时,通过优化人员结构、加强技能培训、

规范日常管理、健全巡逻制度、严格督查考核等方式,有效提升社区治安防范工作实绩。该模式在阳明派出所试点运行后,通过建立巡逻队员微信群,将辖区治安状况和案发现场视频截图等信息及时发布到群中,使巡逻队员可以第一时间作出对比,迅速锁定违法犯罪嫌疑人。对比模式启动后,阳明派出所辖区的盗抢案件发案数同比下降38%。

治安防范有“实招”

针对辖区乡镇地域范围广、流动人口基数较大、农村数量较多的实际情况,余姚公安建立“邻里守望员”队伍进一步夯实农村治安防范基础。同时,将“守望员”作为公安机关的“神经末梢”深深扎进辖区,让社区民警及时掌握辖区的治安动态。

以率先推广组建“邻里守望员”队伍的马渚派出所为例,该所精心物色200余名政治思想过硬、在辖区具有一定威望的老党员、老干部,组建了一支“红袖套”邻里守望护村队,

并以辖区自然村村民小组为单位,把整个辖区划分为115个“网格”,将各个“守望员”按照就近原则投射到“网格”内。每个“网格”内的“守望员”每人配发一台扩音器,将辖区近期的发破案情况以及安全防范建议录成音频,通过扩音器进行播放,让群防群治工作“见声见影”。从治安形势最为复杂的马渚镇斗门村来看,原先每月至少发生盗窃案件20余起,但在“守望员”制度后已下降为每月5起左右。

家庭防范有“奇招”

余姚公安将家庭安全作为安全防范工作的基本点,以“小管家心防工作室”的形式,通过社区公示牌、信息网络平台等媒介将防范知识和案情公示推送入区入户,确保居民“走心”,积极做好家庭防范工作。

如低塘所建立手机短信群发平台,针对辖区77000余实有人口保有的手机终端,将治安防范知识、案件警情介绍等内容进行短信群发,有效帮助辖区群众防范知识的积累和提

高;全市多个派出所开通微信互动平台,在网上服务群众、接受业务咨询、举报的同时,每周定期推送安全防范宣传及警务动态。

同时,余姚公安还全面实行案件公示制度,城区范围案件公示统计以各小区为单位进行,农村案件公示以村、社区为单位进行,每月公示小区、村庄的发案情况、防范要点、社区民警及联系方式,让居民直观了解辖区治安情况,提高安全防范意识,得到广大群众的好评。

纠纷调解有“绝招”

余姚公安在6年前开展试点的村(社区)新老居民和谐联谊会的基础上,下发了《关于推进村(社区)新老居民和谐联谊会规范化建设的意见》,要求在全市流动人口100人以上的村(社区)建立健全新老居民和谐联谊会,并积极依托此平台,充分发挥社区民警和综管员队伍的作用,指导新老居民和谐联谊会正确开展

矛盾纠纷调处,鼓励引导辖区流动人口入会,有力推动了新老居民和谐联谊会顺利发展。

以凤山街道永丰村为例,该村和谐联谊会成立以来,在民警指导下顺利调处流动人口纠纷23起,涉及金额413024元,为该村治安环境和谐稳定作出了积极贡献。

张贻富 龚利波

第一次收到锦旗

“这是我第一次收到锦旗……”象山县公安局石浦派出所辅警许张冬路遇昏迷幼童并及时送医,孩子的父亲特意来派出所送锦旗表达感谢。这对工作才两年多的许张冬来说,是莫大的肯定和鼓励。

若不是家长来道谢,单位的同事还不知道小许做好事不留名。原来那天值完班,许张冬开车回家途中,发现海宁路和金山路交叉口有两个女子抱着一个孩子,神色慌张。

“我觉得一定有情况,就将车开过去看看。”许张冬说,当时他看见女子怀里的孩子好像已经昏厥不省人事,孩子母亲说已经拦过几辆车都没有停下来。由于情况紧急,许张冬二话不说,让两名女子赶紧上他的车,送孩子去医院。到了医院后,许张冬见孩子得到了医务人员的救治,就默默地离开。没想到,事后孩子的父亲多方打听,找到了小许,还多次来石浦派出所表示谢意。

这并不是许张冬第一次帮助他人。有一年夏天,一位80岁老人在石浦派出所对面一小区地下车库出口中暑晕倒,头部血流不止,保安发现后立即报警。和民警一起赶到现场的许张冬发现老人已神智不清,不但头部血流不止,还全身发抖。小许询问其儿女姓名和联系方式时,老人都无法说出,由于无法得知老人究竟发生什么事,更不能随意挪动老人,小许只能不断安抚老人,帮他保持一丝神智,“你别慌,不会有事的,我们马上把你送到医院去。”

120救护车赶到后,小许帮忙把老人送到附近的医院。很意外,这位老人竟是医院某位护士的奶奶,护士非常感谢小许的帮助,确认老人无碍后小许又默默地离开了。

乐做“110”幕后英雄

每逢节假日,人们纷纷外出旅行、走亲访友,而在余姚市公安局110指挥中心,带班长助理陈旦旦却经常连续加班。“越是逢年过节,我们就越忙。”陈旦旦笑着说。

一次,接警员接到群众报警,称前应路某路口有挖掘机正在施工,损坏了地下的管线设施。在同事通知住建局、消防等相关部门的同时,陈旦旦调出视频,发现该路段因为这一事件极有可能造成交通堵塞,她立即着手调度,通知派出所和城区交警中队前去实施路面局部封道,进行有序管理,以保证道路畅通。过了一会儿,屏幕上显示,各路人马在数分钟之内到达,半小时后,此路段通行恢复正常秩序。

多年的接警工作让陈旦旦练就了训练有素的职业素养,每遇报警,她总能边接警边处警,以适度紧张的高效询问,弄清楚报警人所说的事件、地址,并通过地图台以及GPS点对点指挥调度系统,迅速发出首个指令,直接调度街面巡逻车出警处置。她说:“高度的责任心才能催生工作中的细致和高效。我们必须做到专业。”

去年4月份的一天深夜,陈旦旦接到一个男子报警:“我老婆要自杀了!”简要询问后得知,该男子与老婆吵架,老婆绝望地跑了出去。陈旦旦询问地址,男子只说是“三塘江”,熟谙全市大大小小地名的陈旦旦立即询问是不是在长河镇?得到肯定答复后,她一边与男子保持通话,一边迅速通知长河派出所到三塘江边,接着又在保持着三方联络的基础上不断提示方位,最后,派出所民警与该男子一起找到了男子老婆,化解了这起事件。

张贻富

